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横 浜 市 教 育 委 員 会 

定例会会議録 

 

 

 

  １ 日  時  令和３年１月25日（月）午前10時00分 

 

  ２ 場  所  市庁舎 18階共用会議室（みなと６・７） 

 

  ３ 出 席 者  鯉渕教育長 大場委員 中村委員 森委員 木村委員 四王天委員 

 

  ４ 欠 席 者  なし 

 

  ５ 議事日程  別紙のとおり 

 

  ６ 議事次第  別紙のとおり 
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教 育 委 員 会 定 例 会 議 事 日 程 

 

令和３年１月 25日（月）午前 10時 00分 

 

１ 会議録の承認 

 

２ 一般報告・その他報告事項 

  新型コロナウイルス感染症への対応について 

令和３年「成人の日」を祝うつどいについて（結果報告） 

 

３ 審議案件 

教委第 50号議案 令和３年度歳入歳出予算案に関する意見の申出について 

教委第 51号議案 令和２年度一般会計予算案（２月補正）に関する意見の申出 

について 

教委第 52号議案 横浜市学校保健審議会委員の任命について 

教委第 53号議案 横浜市職員定数条例の一部改正に関する意見の申出について 

 

４ その他 
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鯉渕教育長 

 

 

 

 

 

各委員 

 

鯉渕教育長 

 

 

 

 

 

小椋教育次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鯉渕教育長 

 

 

 

直井学校教育

企画部長 

 

 

 

 

［開会時刻：午前10時00分］ 

 

 ただいまから、教育委員会定例会を開会いたします。本日もコロナウイルス感

染症拡大防止のため、マスクを着用しております。 

 初めに、会議録の承認を行います。12月７日の会議録の署名者は、大場委員と

森委員です。会議録につきましては、既にお手元に送付してございますが、字句

の訂正を除き、承認してよろしいでしょうか。 

 

＜了 承＞ 

 

 それでは、承認いたします。字句の訂正がございましたら、後ほど事務局まで

お伝えください。 

 なお、12月18日の教育委員会臨時会の会議録につきましては、準備中のため、

次回以降に承認することといたします。 

 次に、議事日程に従い、教育次長から一般報告を行います。 

 

【一般報告】 

 

 １ 市会関係 

 

 ２ 市教委関係 

 （１）主な会議等 

 

 （２）報告事項 

   ○新型コロナウイルス感染症への対応について 

   ○令和３年「成人の日」を祝うつどいについて 

 

 教育次長の小椋です。それでは、報告いたします。 

 市会関係、教育委員会関係の主な会議等、共に前回の教育委員会臨時会から本

日までの報告はございません。 

 次に、報告事項として、この後、所管課から２点報告させていただきます。１

点目ですが、「新型コロナウイルス感染症への対応について」、２点目は、「令

和３年『成人の日』を祝うつどいについて」、報告させていただきます。 

 私からの報告は以上です。 

 

 報告が終了いたしましたが、御質問等はございますか。 

 特に御質問がなければ、「新型コロナウイルス感染症への対応について」、所

管課から御報告いたします。 

 

 学校教育企画部長の直井でございます。「新型コロナウイルス感染症への対応

について」、御報告させていただきます。 

 お手元の資料を御覧ください。「１ 緊急事態宣言期間中における市立学校の教

育活動について」です。まず「（１）宣言期間中の教育活動に関する通知」です

が、１月７日付にて、神奈川県を含む１都３県、その後１月13日に７府県が追加

になりました緊急事態宣言が発出されたことを受け、宣言期間中の教育活動につ
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前田人権健康

教育部長 

いて、市立学校に対して通知を発出しました。市立学校においては、これまでも

ガイドラインに基づき、児童生徒の安全・安心な教育活動のために、様々な感染

拡大防止措置を講じていますが、市内の感染拡大傾向を踏まえて、より一層、感

染予防の取組を徹底するよう周知を行いました。通知の主な内容ですが、ガイド

ラインの徹底、児童生徒の健康観察、教職員の健康管理及び勤務の取扱い、体

育、保健体育、部活動、遠足、集団宿泊的行事、学校での食事における留意事

項、学校開放、登下校への配慮などについて、それぞれの項目の括弧で記載して

いる内容などを示しました。 

 次に「（２）学校での対応」です。登下校時の工夫等について、学校への聞き

取りをしましたので、その内容についてお話をさせていただきます。始業前の開

門時間を前倒ししたり、登校班や方面別に到着時間をずらしたりしている。昇降

口での密を防ぐために、昇降口前や門付近にカラーコーンやテープを貼るなどし

て、児童生徒を一旦整列させている。管理職や教職員が通学路に立って、登校状

況を確認している。下校時刻が重なる場合、学年ごとに時差をつけて下校させて

いる。このような取組を行っているとのことでした。また、延期や中止、内容の

変更等の見直しを実施した行事等について、学校へ聞き取りをしたところ、延

期・中止としたものについては、修学旅行、卒業遠足、自然教室、合唱コンクー

ル、百人一首大会、学級懇談会、土曜参観の保護者参観、校内書写展の保護者参

観、外部講師を招聘しての出前授業、小学校のクラブ活動、地域清掃などが挙げ

られています。裏面ですが、内容の変更等としたものについては、新１年生保護

者向けの入学説明会を放送形式にするなど工夫した、校外学習、遠足の目的地を

東京から県内にした、卒業生が保護者への感謝を伝える会を学年実施から学級ご

との実施に変更したといったようなことが挙げられました。 

 続いて「２ 入試における対応について」です。「（１）大学入学共通テスト」

については、第１日程が１月16日・１月17日、第２日程が１月30日・１月31日と

なっており、主な感染防止対策としては、マスク着用の義務付け、試験室ごとの

手指消毒の実施、換気を可能な限り頻度を多く実施、昼食は食事時間を限定し

て、自席で会話を控えて済ませ、食事後は速やかにマスクを着用する、試験室の

机、椅子の消毒、健康状態チェックリストの活用、無症状の濃厚接触者は要件を

満たせば受験可能などとなっています。 

 「（２）高校入学者選抜」については、２月15日に学力検査、２月16日から２

月18日にかけて面接・特色検査・実技検査、２月22日に学力検査の追検査を実施

し、２月15日から２月22日の結果を３月１日に発表します。また、３月10日に学

力検査による追加の検査、３月24日に面接による追加の二次募集が用意されてお

り、それぞれ３月17日、３月26日に合格発表があります。主な感染防止対策は、

大学入試と同様の感染防止対策を行うことのほか、郵送による出願を可能とす

る、受検票等の返却を郵送で行う、ウェブによる合格発表を行うこととしていま

す。 

 「（３）附属中適性検査」については、２月３日に適性検査を実施し、２月10

日に合格発表を行います。主な感染防止対策として、高校入学者選抜と同様の対

策を行うこととしています。 

 続いて「３ 図書館の開館時間について」です。中央図書館、山内図書館は、午

後８時30分の閉館時間を午後８時に変更しました。他の図書館につきましては、

閉館時間午後７時で変更はございません。私からは以上でございます。 

 

 人権健康教育部長の前田でございます。 

 続きまして「４ 教職員・児童生徒の新型コロナウイルス感染状況」です。市中
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古橋教職員人
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直井学校教育

企画部長 

 

 

 

 

 

木村委員 

 

 

 

での感染が拡大している中、学校関係者の感染もここ数週間は急激な増加傾向に

あります。１月22日17時時点ですが、前回12月の報告以降の教職員の感染者は47

人、児童生徒の感染者は320人、感染者が発生した学校は合計208校となっていま

す。なお、令和２年６月１日の学校再開以降の教職員の感染者は76人、児童生徒

の感染者は543人、感染者が発生した学校は292校となっています。下のグラフ

は、本市全体の陽性者数と市立学校の学校関係者の陽性者数です。横軸が６月１

日からの週ごと、右側の縦軸の数字が本市全体、左の数字が学校関係者の数とな

っています。１月12日、最大で36人の日がございました。 

 続きまして「５ 集団感染等のあった学校について」です。昨年末に４件目の集

団感染が発生しております。12月17日、市立中学校において同じ部活動の生徒２

人の感染が判明し、その後、感染した生徒の同級生やその所属する部の生徒な

ど、同時期に複数生徒の感染が確認されたため、12月23日、全校生徒、教職員を

対象に唾液によるＰＣＲ検査を実施しました。発熱等の症状があり自己受診した

生徒等の結果も含め、最終的に感染が確認されたのは、生徒13人、教職員２人、

合計15人です。同校は、12月18日から６日間臨時休業の措置を取っています。学

校は、家庭と連携して生徒の健康観察を丁寧に行い、体調が悪いときには登校を

控えていただくこと、マスク着用を徹底することを確認し、教育活動を再開いた

しました。以上でございます。 

 

 説明が終了しましたが、何か御意見・御質問等はございますか。 

 

 ２点お願いします。「通知の主な内容」のところで、一つは教職員の働き方で

す。本市は働き方改革をどんどん進めて充実していますが、緊急事態宣言下で例

えば一斉退勤をこの時間にするとか、あるいは、教育委員会事務局もなかなか職

場に来ないということはできないと思いますし、学校もそうですけれども、ロー

テーションで何らかの休みをつくるとか、そういったことが行われているのか。

もう一つ、体育の授業が屋内で呼気が激しくなる運動を避けるとありますけれど

も、この避けるという部分が、指導する教員がそう思って運動強度を下げている

のか、子供たちの訴えでそういった運動を避けるのか、どちらなのか教えてくだ

さい。 

 

 教職員人事部長の古橋でございます。まず１点目、教師の働き方、勤務の体制

でございますが、勤務の時間に関しましては、特段変更というのはございませ

ん。ただ、学校の中で、校長の判断で出勤に関してはフレックスタイムを導入す

るとか、そういう措置は講じているかと思います。 

 

 学校教育企画部長の直井でございます。体育・保健体育の授業については、こ

こにあります屋内での呼気が激しくなる運動を避けるとか、組み合うものは避け

るとか、そういうことについて教員の授業計画上の工夫ももちろんしてもらって

います。また、参加する本人たちも参加している中で、苦しくなることについて

は避けてちゃんと言うようにというような健康配慮もされていると考えていま

す。 

 

 ありがとうございます。働き方については、なかなか周りが残っていると帰れ

ないということがないようにお願いします。今、本市はものすごく働き方改革を

進めていますからそういうことはないと思いますけれども、やはり管理職がリー

ダーシップを取ることが大事かと思います。もう一つの、呼気が激しくなるとい
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うことですが、保健と絡めて自分の体を知る、体調を知るという意味で、自覚的

な運動強度、つまり「ここがきつい」というのと、客観的な運動強度、心拍数は

大体合うのです。特に中学校などは自分の自覚的な運動強度と客観的なものがど

う合うのかというのも、これを一つの契機としてしっかり理解するということが

大事なので、ぜひ先生方も少し考えていただければと思います。以上です。 

 

 ほかにいかがですか。 

 

 御報告ありがとうございます。３点ございます。１点ずつで切ります。一つ

は、卒業式・入学式についてはこちらに記載がございませんでした。この時期に

Wi-Fiの環境ですとか、そういった環境は整っていますでしょうか。そして、整っ

ているいないにかかわらず、卒業式・入学式について何かしらの今の方針があれ

ば教えてください。 

 

 小中学校企画課長の石川でございます。卒業式につきましては、まだ冬に出し

ましたガイドラインのとおりで、まずは各学校で様々な状況に応じて工夫して実

施するとなっております。今回の通知には、卒業式について細かいことはまだ出

しておりません。３月のことですので、今のところ各学校では状況を見ながら計

画をしていると思います。Wi-Fi等様々な環境については、新Ｙ・Ｙネットがまだ

間に合っておらず、各学校によってできることできないことというのが様々です

から、それは学校の状況に応じて計画をしていると思います。今後の状況に応じ

て卒業式についてもまた何らか考えなければならないかもしれませんが、今のと

ころは緊急事態宣言後となっておりますので、今後の状況、推移を見ながら考え

ていきたいと思っております。 

 

 ありがとうございます。昨年の卒業式・入学式から１年経つ時期で、あの混乱

の時期ですら学校ではいろいろな工夫をしながら開催されたと思っています。そ

のときの事例の提示ですとか、今回はこういうこともできますという積極的な提

示をぜひお願いしたいと思っています。やめるとか諦めるだけではない、いろい

ろな選択肢が今はあると思いますので、よろしくお願いします。 

 二つ目ですが、私も子供が小学校、中学校の両方に通っていますけれども、や

はりいろいろなことが中止になっています。例えば職業講話ですとか、将来を描

くためにいろいろな大人の話を聞く機会もなくなってきております。この環境下

ですのでやむを得ないところもありますが、それでもこの時代ですからリモート

でつないで聞くとか、事前にメールで質問を送って答えてもらうですとか、やめ

るだけではない、選択肢をもっと模索できるのではないかと思います。先ほどの

一つ目の質問とも重なりますが、今現在そういったことに対して、教育委員会事

務局のほうに、中止ではなくてこんな方法はないだろうかとかという相談があっ

たり、こんな支援をしていますという話があれば教えてください。 

 

 小中学校企画課長の石川でございます。一つ目と同じですが、学校によって状

況が様々なので一概に調査をしているわけではございませんが、今の職業講話に

ついて聞いている話で言いますと、Zoomを使って企業の方と直接やり取りをした

り、緊急事態宣言が始まる直前ですと、ぎりぎり距離を配慮しながら外部講師を

呼んでお話をしていただくというようなことをしていました。さすがに今はそれ

ができない状況でもあるので、今森委員がおっしゃったように、手紙のやり取り

などはしているということを聞いております。それぞれのやり方だと思います
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し、企業の方なのか近隣の商店街の方なのかによっても様々やり方が変わってく

ると思いますが、引き続き相談があれば支援していきたいと考えております。 

 

 ありがとうございます。最後の点ですが、先ほど３ページ目の図書館の開館時

間についてというところがございました。生涯学習という観点から、図書館は非

常に大事な役割があると思いますけれども、現在の入館数の変化ですとか、緊急

事態宣言が出てからの様子なども教えていただけたらと思います。 

 

 中央図書館長の田雑でございます。入館者につきましては、前年を下回る日が

多いです。ただ、貸出しの冊数や予約などは前年同等、あるいはむしろ上回ると

いうことが続いております。また、本以外の一般的なお問合せは、ふだん１日に

24～25件の電話が入りますけれども、大体倍ぐらいになっています。増えたお問

合せ内容ですが、多くが「開いている？」「開いています。８時までです」で終

わることが大半でございます。件数は多くありませんが、図書館を始めとして市

民利用施設を閉めるべきではないのかというお声を頂くこともございますし、逆

にこんな時期は図書館はもっと遅くまで開けてくれたら良いのにというような声

も少数ながらございます。図書館は席を間引くとか、マスクを着用していない方

には必ず個々にお声がけをしておりますので、そういう意味で図書館の中の状況

については、大きな変化はございません。 

 

 ほかにはよろしいでしょうか。 

 

 ２ページ目の入試のガイドラインについてお尋ねします。このようなガイドラ

インは受験生が安心して入学試験に臨めるようにという配慮のためのガイドライ

ンだと思いますが、真ん中辺に「無症状の濃厚接触者への対応」という項目がご

ざいます。これは、家族などに発生者がいて、その濃厚接触者である受験生で無

症状であるということですよね。本人についてはどのように選定されるのか。も

しくは、例えば自己申告で、「私は濃厚接触者だけど無症状です」というような

申告で受験するのか。その生徒はＰＣＲ検査の陰性証明書を持参してこなければ

いけないというようなことまであるのでしょうか。 

 

 高校教育課長の鍋山でございます。無症状の濃厚接触者への対応ということで

ございますが、本人の自己申告が基本になっております。ただ、大学入試ですと

高校、高校入試ですと中学校が生徒の状況を踏まえておりますので、そういった

ところへきちんと連絡するよう指導が入っているというような状況でございま

す。以上です。 

 

 ＰＣＲ検査の陰性証明書を持参しなければいけないのですか。 

 

 基本的には濃厚接触者確認票を書かせて持参させるといったような対応を取っ

ております。 

 

 それがないと受けられないということですよね。 

 

 これは高校入学者選抜のほうになりますけれども、そういった書類が整ってい

ないと受験ができない形となっています。濃厚接触者確認票がない生徒について

は、追検査もしくは追加の検査に回るという形になっております。 
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四王天委員 

 

 

 

鯉渕教育長 

 

中村委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

直井学校教育

企画部長 

 

 

 

 

 

 

 

古橋教職員人

事部長 

 

 

 

 

 

 

 

田雑中央図書

館長 

 

中村委員 

 

田雑中央図書

館長 

 

 ＰＣＲ検査を受ける順番がなかなか来ないというような状況の中で、受験生だ

からといって優先されるとは限らない状況かと思ったので、陰性証明書を持って

くるなどの対応はちょっと厳しいかなと思いました。以上です。 

 

 ほかに。 

 

 質問と、感想というか意見ですけれども、まず初めに、各学校が密を避けるた

めに到着時間、登下校の時間をずらしているというお話がございました。そうす

ると、やはり登校指導の時間というのが通常よりも長くなりますよね。そこで、

子供たちの安全を守るためと、それから先生方の負担感を減らすという意味で、

このような状況の中でも地域の方の学援隊とか見守り隊というのは通常どおり行

われているのでしょうか。これが１点です。 

 それからあと、職員室業務アシスタントの方が消毒等をしてくださって、すご

く助かっているというお話もございましたけれども、この方は多分、学校の外に

出ての指導はできないと思います。例えば昇降口で受付等、子供たちが来たとき

に体温を測ったりチェックをしたりというお手伝いは可能なのかどうかというこ

とが２点目の質問です。 

 それから３点目は、図書館の話に戻って申し訳ないのですが、今このような状

況でも巡回図書館というのはやっていらっしゃるのですか。まず質問をお願いし

ます。 

 

 登校時間については、御存じだと思いますが、集団登校のところもあれば自由

に登校してくる学校もありますので、学校ごとにいろいろ違うと思いますが、全

体的にはやはり密を避けるために前倒しをするグループ、後ろ倒しにするグルー

プがあるということです。学援隊等を含めた地域の方々とも御相談させていただ

きながら、お手伝いしていただく部分についてはしていただくということで、各

学校が工夫してくれています。もちろん職員も、門のところもそうですけれども

少し外まで出ていくとか、そういうような工夫をしてくれていると聞いていま

す。 

 

 教職員人事部長の古橋でございます。職員室業務アシスタントの業務内容につ

いての御質問でございますが、まず職員室業務アシスタントにつきましては、副

校長や教員の負担を軽減する目的で、本来的には電話の取次ぎや来客対応、郵便

物の仕分け、または資料の印刷等の事務をしていただくということを基本として

おります。具体的に新型コロナウイルス対応といたしましては、中村委員から御

指摘のあった分散登校時における登校支援というのも一応想定しておりますの

で、それは多分、学校長の御判断でそういった業務にも就いていただいているの

ではないかと思われます。 

 

 中央図書館長の田雑です。御質問の件は移動図書館の件でしょうか。 

 

 

 はい。 

 

 移動図書館は、天候等による変更はございますが、コロナによる休館はござい

ません。通常どおり運行しております。 
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中村委員 

 

 

 

 

田雑中央図書

館長 

 

中村委員 

 

 

 

 

 

 

鯉渕教育長 

 

大場委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

田雑中央図書

館長 

 

 

 

 

 

 

 

 

大場委員 

 

 

 

 

 

 よかったです。こういうときになかなか表に出ない方も増えていますし、わざ

わざ図書館に出かける方も先ほどのお話のように少なくなっているかと思いま

す。まして不便なところはぜひ絶やさずに続けていただきたいと思います。あり

がとうございます。 

 

 ありがとうございます。 

 

 

 あともう一つ、入試に関してですけれども、このようにまた感染者数が増えて

きて、全く収束する状況が見通せない中で、受験される御当人も保護者の方もす

ごくぴりぴりしていらっしゃると思います。とても細やかに、この場合はこのよ

うにと考えてくださっているとは思いますけれども、実際、当日何が起きるか分

かりませんので、ぜひ受験する子供たちの気持ちを考えて臨機応変に、丁寧に対

応していただきたいと思います。お願いです。以上です。 

 

 ほかにございますか。 

 

 せっかく中央図書館長がお見えなので、一つだけ。直接新型コロナウイルスと

は関係ありませんが、さっき館長からもお話があったとおり、私自身も今２週間

に５冊ぐらい本を借りて、順番に返しながらまた新しいのを借りてということを

やっています。多分こういうコロナの時代で知的欲求が市民の皆さんも増えてき

ているような気がします。私も夜７時、８時の開館をもっと延ばしてくれとまで

は思いませんが、そういう中で中央図書館と山内図書館だけはもともと午後８時

半だったのを８時に若干縮小していますけれども、そもそも山内図書館は指定管

理制度がゆえに、指定管理者として午後８時半までという選択を、たまたま中央

図書館と横並びでされたのかなと思います。新型コロナウイルスと関係ない話を

して悪いのですが。あと、私も夜に借りに行くのはなかなか難しい気がするので

すが、開館時間の延長というか、朝早く開いてほしいということも考えたり、テ

レビをだらっと見ているよりは、私も本を読んだほうが少しは良いかなという気

がします。ちょっと館長の御意見を伺っておければと思います。 

 

 １点目の御質問の、ほかの地域図書館と違って山内図書館が８時半までという

ことですが、指定管理を始めたときには８時半でしたけれども、そもそも８時半

になった経緯についてはまた調べてきちんとお答えしたいと思います。それから

延長の件ですが、長く開いていれば御利用いただける方にも便利かと思いますけ

れども、ここでは宿題として受け止めさせていただくということで、すっきりと

はお答えしにくいかなと思っております。利便性という点で、もし御自宅で本を

読む環境がおありでしたら、御自宅の近くでの取次ぎポイントのようなところを

御利用いただいて受取るということも考えられますが、図書館そのものの開館時

間の延長につきましては御意見を賜っておくということでよろしいでしょうか。 

 

 中央図書館ではない山内図書館を除くほかの図書館も利便性の良いところと、

言葉は悪いけれども利便性が悪い、例えば駅から遠いところもあります。あるい

は駅が至近距離の図書館も現実にありますから、職員のローテーションその他が

いろいろ大変なことは当然あると思うので、市民の皆さんが会社の帰りに寄って

借りて帰ろうというときに、午後８時あるいは午後７時がぎりぎりの選択の方も



10 

 

 

 

田雑中央図書

館長 

 

木村委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鯉渕教育長 

 

 

渡邊生涯学習

担当部長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

いらっしゃるかなという気もしたので、またぜひ検討していただければと思って

います。以上です。 

 

 ありがとうございます。 

 

 

 引き続きお願いです。前にいろいろ聞いたかもしれませんが、１波、２波、３

波と、緊急事態宣言の２回目が来て、各学校の取組例、好事例をぜひ拾い集めて

特集していただければと思います。昨年12月に文部科学省から教員養成関係のグ

ッドプラクティスが出ましたが、多分横浜市のこれだけの多くの学校には、通知

の中で自分たちが考えたグッドプラクティス、例えば刊行物とか行動とかいろい

ろあると思いますので、それをぜひ集めて特集していただければと思います。僕

は、全部は分かりませんが、例えば新吉田小学校は新型コロナウイルスでこれか

らＧＩＧＡスクール構想を進めていくに当たっての情報の扱い方の特集を組んで

みたりしているので、様々なグッドプラクティスをぜひ集めていただければと思

います。そんな数多くではなくて、その中で特に注目するべきところがあればお

願いしたいです。以上です。 

 

 ほかにはよろしいでしょうか。よろしければ、次の「令和３年『成人の日』を

祝うつどいについて」、所管課から御報告いたします。 

 

 生涯学習担当部長の渡邊です。「令和３年『成人の日』を祝うつどいについ

て」、結果報告いたします。 

 お手元の資料を御覧ください。まず「１ 式典概要」です。１月11日、３連休の

３日目、祝日の月曜日でございました。式典を横浜アリーナとパシフィコ横浜ノ

ースでそれぞれ４回ずつ合計８回開催いたしました。第１回については、開始時

間は10時30分を予定していましたが、15分程度遅れてしまいました。これについ

ては、新成人には、入場券に電話番号を記載してもらうということでしたが、書

いてこない新成人の方が大変多く、その記入に時間を要したものでございます。

それから、式典の時間ですけれども、15分を予定しておりましたが、21分から24

分という形になりました。また、感染リスクのある御家族がおられるなどの理由

で、会場参加を見送る新成人の皆様のために、本市のホームページで式典映像を

オンラインで配信いたしました。対象者、参加者、参加率でございます。対象者

は３万6,853人、参加者は１万5,307人、参加率は41.5％でした。昨年度の66.6％

から減っております。横浜アリーナとパシフィコ横浜ノースの各会場、各回の参

加人数は表のとおりでございます。午前中、また会場に近い区の参加が多いとい

う傾向が見られるかと思います。 

 次のページを御覧ください。次第でございます。国歌清聴、市長挨拶、議長挨

拶、来賓紹介、新成人の誓い、市歌清聴という形で行いました。国歌と市歌につ

きましては、今年は歌わないで聴いていただくという形で行いました。開場時よ

り大型ビジョンにて感染防止対策と会食の自粛を呼びかけました。「２ 感染防止

対策」でございます。まず、会場と式典開催時間の分散化ということで、２会場

で４回ずつ８回に分散しました。式典時間の短縮ですけれども、式典時間を35分

から予定では15分に短縮することを考えておりましたが、実際は21分から24分で

ございました。式典のライブ配信ですけれども、本市のホームページ上で式典を

ライブ配信しました。当日のライブ配信には４万1,755アクセス、翌日以降のアー

カイブ動画については１月21日時点で2,975アクセスがございました。 
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 次に国のガイドラインに基づく対策の実施でございます。まずは、入場券、ホ

ームページにおいて、来場時のマスク着用の周知、発熱時には参加しないことの

周知を行いました。さらに会場における対策です。サーモグラフィーによる来場

者の検温を行いました。37.5度以上と設定いたしまして、当日はこれに該当した

方はいませんでした。会場内へのアルコール消毒液の設置を行いました。入場

時、会場内でのソーシャルディスタンス確保の周知なども行いました。式典前後

の会食自粛の徹底についても、式典前に会場内の大型映像装置にて周知いたしま

した。また、本市のホームページ、ツイッターなどでも周知しております。入場

時にはチラシを配布することによって周知を行いました。右側の写真がそのチラ

シでございます。市長の挨拶は教育長の代読でしたけれども、議長の祝辞におい

ても会食の自粛について強く呼びかけていただきました。このほかの感染防止対

策ですけれども、１席ずつ空ける旨の座席表示をいたしました。また、式典１回

ごとに座席及び共用部の消毒を実施いたしました。式典の様子ですけれども、両

会場共に感染防止対策を徹底し、開催することができました。会場内において式

典妨害行為等のトラブルはございませんでした。なお、横浜アリーナの会場外で

は、大変残念なことですけれども、一部の新成人が路上で騒いだり、飲酒行為が

ございました。 

 報告は以上でございます。 

 

 説明が終了しましたが、何か御意見・御質問等はございますか。 

 

 私から感想と質問です。緊急事態宣言が出された中で、今回は会場での開催と

いう判断のまま進行していきました。並行してオンラインでもちろん見ることが

できたわけですけれども、例年の参加率に比べて２割ぐらい落ちて、これをどう

評価するかはいずれ教育委員会事務局の中でも精査してもらえるだろうと思いま

す。私も初めてパシフィコ横浜ノースの１回目に行かせてもらって、皆さん１席

ずつ席を空けて座るというようなことはきちんと守っているように見えました。

若干会場の中でうろうろ５～６人のはかま姿の方が例年どおり動き回っていまし

たが、ほかの新成人はあまり相手にする気配はありませんでした。ただ、そうい

ううろうろする人たちを追いかけるマスメディアの方がいて、私は毎回言うので

すが、非常に滑稽な、何の目的で取材をされているのかなということを強く感じ

ました。 

 そんな中で帰り道、私がパシフィコ横浜ノースから横浜駅へ歩いて帰ったとき

に、コンビニの前に５～６人がたむろして、警察の方も５～６人で周りを囲って

くれて、穏やかな雰囲気で対応されていて、本当に警察の皆さんあるいは警備の

皆さんも、相当の人数を今回も出されて大変だったと思うので、感謝したいと思

います。昔、北九州市も成人式が荒れるということで、一度北九州市の教育委員

の方に聞いたら、今年は知りませんが、会場の中では荒れなくて会場の外でどう

も荒れるので、会場の近くの酒屋には当日アルコールを売らないでくれというお

願いをして、それが功を奏して、たしか去年は静かに推移できたということでし

た。今回、横浜アリーナとパシフィコ横浜ノースの近くのコンビニで酒類の販売

を自粛してくださいというお願いをされたかどうか、それを１点だけ聞いておき

たいと思います。 

 

 生涯学習担当部長の渡邊です。会場近隣のコンビニエンスストア、スーパーな

どに当日は酒類の販売を自粛してほしいというお願いをいたしました。そのとお

りやっていただいたところもございますし、残念ながら酒類の販売をしたお店も
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ございました。横浜アリーナですけれども、あるコンビニ店で酒類の販売をして

いて、そこでもう一度当日に酒類の販売を自粛していただけないかというお願い

をしましたが、御協力いただけなかったという経緯もございます。 

 

 ありがとうございます。例年であれば横浜アリーナの中で２回だけの開催で済

んだのが、今回は両会場で合計８回ということで、多分事務的には大変な作業が

あったのだろうと思います。今年のことをいろいろな形で検証していただいて、

来年新型コロナウイルスのこのような状態が続くことがないことを切に願ってい

ますけれども、ぜひ次へつなげていただくようにお願いしたいと思っています。

以上です。 

 

 ありがとうございます。 

 

 

 ほかに。 

 

 今の大場委員のお話に関連するのですが、僕は横浜アリーナの３回目に行っ

て、裏のほうから帰ったときに、横浜駅のほうからのぼりを持った青年たちが一

列になって静かに来ていました。多分のぼりを持ったまま入れないですよね。の

ぼりを持ってきた新成人は、式典には出ているのですか。そこは分からないです

か。 

 

 のぼり旗については会場に持ち込めないという措置を取っております。会場に

入るのであれば権利放棄していただくということになります。ただ、実際は特注

品といいますか、特別につくったのぼり旗が多いようなので、権利放棄をしない

で、会場に入らない新成人が多いようでございます。 

 

 分かりました。横浜アリーナの３回目の式典自体は本当に粛々と行われて、裏

のほうで行き帰りも静かだったのですが、テレビを見たら路上でというのがあっ

たのでびっくりしました。 

 

 ほかに。 

 

 御報告ありがとうございます。パシフィコ横浜ノースの４回目、磯子区・南区

が３割ぐらい、一番多いところだと横浜アリーナの第１回、港北区・都筑区が５

割に近いという、この開きはどのように理解したらいいでしょうか。距離です

か。 

 

 やはり距離というのが一番大きいかと思いますし、４回目になるとかなり夕方

で薄暗くなってきていて、磯子区・南区はそんなにパシフィコ横浜ノースから遠

くないのですが、参加率が低かったということであると思います。 

 

 この数字を見ながらだと思いますが、何が参加のハードルになったのかという

ことを想像していくことが大事かなと思っています。もちろん今回の新型コロナ

ウイルスへの不安もそうかもしれませんし、こうやって分散して開催したことに

よって、意外に距離もハードルになっているかもしれないということも一つの仮

説としてあるのかもしれません。結果としてオンライン試聴は4.5万人の方がいら
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渡邊生涯学習

担当部長 

 

鯉渕教育長 

 

四王天委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

したということだと思うので、アクセス数は、延べ人数ではありませんがどれだ

けの方に見ていただいたかというと、去年比でオンライン、リアルを含めて約２

倍の方が成人式に参加したということではないかと思います。来年もあまり楽観

視できないと私は思っていまして、来年の開催方法について、今回アンケートが

間に合っていないかもしれませんが、参加された方の御意見ですとか、何かしら

の機会があれば、どのような形で視聴されたかというオンラインで視聴した方の

声も拾っていただきながら、来年に生かしていただければと思います。ありがと

うございます。 

 

 ありがとうございます。 

 

 

 ありがとうございました。横浜アリーナの１回目に出席させていただきまし

た。中は皆さんがおっしゃったとおりでしたが、最後に実行委員の１人が感極ま

って声を詰まらせるような場面があり、こういう厳しい状況の中でいろいろ悩ん

だのだろうなと、思いが伝わってきました。横浜アリーナは１回目が終わった

後、例年と比べて門のところにお迎えに来ていたり、駐車場で待っていたりとい

う家庭の方が非常に多いように思いました。固まってどこかに出かけたグループ

もないわけではありませんが、真っすぐ帰った方が多かったのかなというような

印象を持ちました。今、森委員からもお話がございましたが、オンラインの数字

が多いなと私は思いました。前回も質問させていただきましたが、これを今回の

特別な措置とするのか、例年100％出席するわけではありませんので、ぜひまた今

後につなげていただきたいと思います。それからあと、大場委員が毎年おっしゃ

るのですが、横浜アリーナでものぼりを持った何人かのグループにずっとカメラ

が張り付いて撮影しています。彼らは本当に人がたくさん歩いているところをも

のすごい大声で歩いています。もっと頑張っている人たち、一生懸命やっている

人たちのほうにスポットを当てていただきたいと思いました。最後ですが、本当

に新型コロナウイルス対策等で大変だったと思いますし、また、誘導・警備等で

いつも以上に大変だったと思いますけれども、本当にありがとうございました。

お疲れさまでした。 

 

 ありがとうございました。 

 

 

 御意見ということでよろしいですね。 

 

 私は初めての参加でしたが、開催されるまでに皆さんの苦渋の決断というか、

多くのご意見がある中、決断されて挙行されて、本当に大変だったかと思いま

す。実際に行われて、後でやはりどうしても気にかけなければいけないのが、２

週間たって本当にこれが新型コロナウイルスに影響があったのかということの

を、検証まではいきませんがどうだったのかというのは、やはり批判された市民

の方々の声とか、実際に行ったスタッフの方たちの心のどこかには必ずそれがあ

ると思います。その中で、横浜市の新型コロナウイルス発生者の推移を見ていく

と増えていることもあり、年代別にも出ているかと思いますが、いつも20歳代は

私にとっては非常に関心がいくところです。保健所からの報告といいますか、横

浜市の発表の中で本当に20歳ピンポイントの発生者というのは特定できるものな

のでしょうか。その辺が一番気になっています。いかがでしょうか。 



14 

 

渡邊生涯学習

担当部長 

 

 

 

 

 

 

 

 

四王天委員 

 

 

鯉渕教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

各委員 

 

鯉渕教育長 

 

 

齊藤総務課長 
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 生涯学習担当部長の渡邊です。仮に成人式による影響がある場合、感染後のウ

イルスの潜伏期間、それから発症してＰＣＲ検査を受けていただいて、そして検

査の結果が判明するということで、日数的にはそれなりの日数がかかります。仮

に影響があるとすると、大体１月20日から今日ぐらいまでの数値に影響が表れる

と思いますが、感染者数を見てみますと、過去最高値が542人で、１月20日以降は

約半分の250人程度で推移しております。ピンポイントの20歳という発表はなされ

ていないので分かりませんが、20代の割合は、１月上旬においては20％を超える

数値でしたけれども、１月20日以降については17％程度で推移しているというよ

うな状況でございます。 

 

 ありがとうございます。皆さんが細心の注意を行って運営されたことがよく分

かればありがたいかなと思っております。 

 

 ほかにいかがでしょうか。 

 次に、議事日程に従い、審議案件に移ります。まず、会議の非公開について、

お諮りします。教委第50号議案「令和３年度歳入歳出予算案に関する意見の申出

について」、教委第51号議案「令和２年度一般会計予算案（２月補正）に関する

意見の申出について」、教委第53号議案「横浜市職員定数条例の一部改正に関す

る意見の申出について」は議会の審議案件のため、教委第52号議案「横浜市学校

保健審議会委員の任命について」は人事案件のため、非公開としてよろしいでし

ょうか。 

 

＜了 承＞ 

 

 それでは、教委第50号議案から教委第53号議案は非公開といたします。 

 審議に移る前に、事務局から報告をお願いします。 

 

 １月21日に個人の方１名から、横浜市教育委員会会議のインターネット中継配

信の要望書が提出されました。こちらの要望書につきましては、事務局で対応を

調整の上、教育委員会で審議が必要な場合は、次回以降にお諮りしたいと思いま

す。委員の皆様は、内容の御確認をよろしくお願いします。 

 次回の教育委員会定例会は、２月５日金曜日の午前10時から開催する予定で

す。また、次回の教育委員会臨時会は、２月18日木曜日の午前10時から開催する

予定です。 

 

 皆様、よろしいでしょうか。次回の教育委員会定例会は、２月５日金曜日の午

前10時から開催する予定です。また、次回の教育委員会臨時会は、２月18日木曜

日の午前10時から開催する予定です。別途、通知しますので御確認ください。 

 次に、非公開案件の審議に移ります。傍聴・報道機関の方は御退席願います。

また、関係部長以外の方も退席してください。 

 

＜傍聴人及び関係者以外退出＞ 
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鯉渕教育長 

教委第50号議案「令和３年度歳入歳出予算案に関する意見の申出について」 

（原案のとおり承認） 

 

教委第51号議案「令和２年度一般会計予算案（２月補正）に関する意見の申出

について」 

（原案のとおり承認） 

 

教委第52号議案「横浜市学校保健審議会委員の任命について」 

（原案のとおり承認） 

 

教委第53号議案「横浜市職員定数条例の一部改正に関する意見の申出につい

て」 

（原案のとおり承認） 

 

本日の案件は以上です。これで、本日の教育委員会定例会を閉会といたしま

す。 

 

 

［閉会時刻：午後０時３分］ 

 


